



# 政協委員冀港府關注青年

## 傳承中華文化 增強身份認同



【香港商報訊】全國政協常委會工作報告提出推進港澳青少年到內地交流，譚耀宗等港區政協委員表示贊同，並希望特區政府多做年輕人的工作，加強對香港青年的中華文化教育，增強他們的國家民族認同。

全國政協十二屆五次會議港澳界昨日舉行小組會議，討論全國政協常委會工作報告。全國政協委員、民建聯前主席譚耀宗說，報告裏提出「推進港澳青少年赴內地體驗學習、研修考察」，這是多位港區委員一直以來所主張的。他表示，香港社會目前存在分歧，大家應以理性、包容的態度互相尊重。特區政府更應多做年輕人工作，協助年輕人多到內地學習、工作；如果有機會參與內地行政部門、高科技研究機構的工作，對他們一定會有好處。

### 加強中華優秀文化教育

在昨日港澳委員聯組會議上，港區全國政協委員汪明荃在發言中建議，應充分發揮香港溝通中外的優勢，向海外傳播中華文化。此外還應加強對香港青年的中華文化教育，增強他們的國家民族認同。

汪明荃說，香港是向海外傳播中華文化藝術的最佳平台。基於特殊的歷史原因，香港在回歸祖國以前，已確立了中西文化交融的特色。香港的經濟成績有目共睹，但其成功最重要的精神因素還是中華文化，它是社會大眾心靈導向的明燈。當前，香港溝通東西方文化的優勢依然存在。

汪明荃表示，香港回歸後成功實踐「一國兩制」，香港人當家作主。除了要面對經濟社會發展的各項挑戰，政府和社會還應重視向青年傳承中華文化，培養他們對中華文化的認同感，對國家民族的歸屬感。「我深信國家要富強，經濟、軍事、文化三個範疇缺一不可。」她說，香港社會的當務之急，就是讓社會大眾特別是青年，認識中華文化及歷史。

### 重視粵劇文化傳承作用

汪明荃還建議，在香港傳承中華文化要重視粵劇

的作用。粵劇是嶺南文化的瑰寶，它在香港土壤生根後，因應歷史及文化變遷，發展出有香港特色的粵劇。隨着時代發展，粵劇在香港也經歷了興衰起伏，但仍保持頑強的生命力。回歸以後，香港粵劇在加入現代元素的同時，仍保存了最傳統的表演法，例如排場戲、神功戲等，也將中華文化慎終追遠、睦鄰友愛、和衷共濟的傳統價值傳承下來。

目前，已有香港的粵劇社團將粵劇課程引入中學和大學，並通過網上社交平台向青年人介紹、推廣粵劇，還有社團向「一帶一路」沿線地區的大學生介紹粵劇。汪明荃認為，應採取措施鼓勵粵劇推廣活動，幫助這一珍貴的嶺南傳統文化薪火相傳。

汪明荃說，「我深信如能在傳承傳統文化的基礎上，繼續善用中西兼容的文化優勢，香港對於幫助中華文化藝術在世界傳播，一定會更加有為。」

### 鼓勵港青內地發展

據悉，小組會議結束後，國際奧委會委員霍震霆表示，今年很不一樣，以前港澳委員討論的話題多集中在經濟領域，今年多次提到了青年到內地就業的議題。他說，相較於香港的社會發展程度，內地今後會有更廣闊的前景。「我很早就來到內地發展，反而現在的香港年輕人沒有這樣，這方面還要多加鼓勵。」

## 港委：特首選舉中央有判斷

【香港商報訊】兩會採訪組報道：身在北京出席兩會的港區政協委員繼續就行政長官選舉發表看法。全國政協常委李家傑明言，早前已提名給行政長官候選人之一、前政務司司長林鄭月娥，亦會投票予林太；李家傑認為林太做行政長官是好事，亦認同對方的政綱着重民生及社福。另一名全國政協常委吳光正則認為，中央對選情有判斷，選委也能自行判斷。

### 李家傑：會投票予林太

全國政協常委、恒基地產副主席李家傑昨日表明，會在行政長官選舉中投票予候選人之一、前政務司司長林鄭月娥，因為他早前亦已經提名予林太。不過，他稱自己作決定前，沒有與身為林鄭月娥競選辦資深顧問的父親、恒基地產主席李兆基討論過。

李家傑不諱言，認為林鄭月娥若當選行政長官會很好。當被問到「會否認認為林太的政綱向社福界傾斜」，他則指出，現時香港社會出現撕裂，而林太在政綱上着重民生、社福議題是應該的，形容「這是好事」。

此外，李家傑昨沒有評論另外兩位候選人曾俊華和胡國興的表現。當他被問及「是否聽過如果曾俊華當選行政長官，將不獲中央任命的說法」，他明言不會回答假設性問題。

### 吳光正：中央有實質任命權

全國政協常委、九龍倉集團首席顧問吳光正則認為，中央對行政長官人選有實質任命權，代表中央不是橡皮圖章。他稱從媒體中聽過中央可能不任命不屬意的當選人，而他認為中央有判斷，選委也能自行判斷。

身為林鄭月娥競選辦資深顧問的吳光正，亦被問及如何看對方的選情。對此，他只回應道，不應揣測林鄭月娥在選舉中會否「走票」，並指屆時就會有結果。

## 王志民：期待政協視察澳門

【香港商報訊】兩會採訪組報道：澳門中聯辦主任王志民昨日出席澳門區全國政協委員小組會議，他建議全國政協在澳門開展調研視察活動，形容這是鼓勵澳門；他亦稱澳門在貫徹「一國兩制」及《基本法》、維護國家安全和統一中樹立了榜樣。

### 樹立「一國兩制」榜樣

會上，全國政協副主席、澳門前行政長官何厚鏞寄語澳門政協委員要珍惜本屆政協的最後一年會議，要做好工作。

王志民於會上指出，政協委員每年在內地開展大量調研和考察活動，但不包括港澳地區，因此他建議今年作出新探索及思考；他稱澳門政協委員亦期待全國政協能在澳門開展調研視察活動，形容這對澳門而言是鼓勵、指導及幫助。

王志民亦稱，澳門在貫徹「一國兩制」和《基本法》、維護國家安全和統一樹立了榜樣；至於未來如何豐富榜樣的內容及提升作用，則靠澳門區政協委員的努力。

澳門區全國政協委員小組會議昨早在北京貴賓樓進行，其中一場開放予港澳及外國記者。會議由全國政協副主席、澳門前行政長官何厚鏞主持。



中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江（中）出席全國政協港澳委員聯組會議，並與委員們親切交談。中新社



政協委員何柱國（中）、汪明荃（左）等在會議上交流。中新社



政協港澳聯組會議氣氛熱烈。中新社

## 委員長講話 掌聲不斷



政協開幕第二天，港澳組就有重頭戲。身兼中央港澳工作協調小組組長的全國人大常委會委員長張德江，到北京飯店參加港澳委員聯組會議。和去年一樣，張德江委員長提前到場，並從入口處開始，逐一和前排委員們握手問好，有些後排的委員也有上前握手，現場不時傳來陣陣掌聲。到了後面，已超過15年會齡

的阿姐汪明荃更是一直跟着，幫忙做介紹。陪同張德江出席會議的，包括統戰部部長孫春蘭，全國政協副主席董建華、何厚鏞、李海峰，國務院港澳辦主任王光亞，香港中聯辦主任張曉明，澳門中聯辦主任王志民，以及新增補為全國政協委員的行政長官梁振英等。會議3點鐘開始，兩點就陸續有委員到場，大部分都正裝出席，女士們更有身穿晚裝旗袍的，以見重視。握手、交談持續了約6分鐘，委員長才上

座，打開黑色公事包，從裏面逐一拿出「開會三寶」：文件、本子、筆，跟着又摘下眼鏡，可能是為了方便寫字記錄。

和往年一樣，政協副主席董建華為主持人；梁振英也在主席台上就座，他一直笑容滿面。

董建華在主持會議時表示，張德江與港澳政協委員共商國是，體現了中央對港澳地區政協委員的關心和重視。

每年的會議都會超時，本來預計5點多的會，今年更是加碼到5點40分才結束。委員長講話時，會場裏掌聲不斷，二樓都聽得清楚。

香港商報記者 木子

## 王國強倡河套訂策吸人才



【香港商報訊】記者余江強、謝巧玲報道：港區全國政協委員王國強向本報表示，他於兩會的提案內容是「以河套為載體，推進港深創新科技合作」。他表示，過去港深創新科技合作面對的最大障礙，就是缺乏一個主要的合作項目和載體。但隨着特區政府與深圳市政府早前簽署合作備忘錄，共同把河套地區打造成港深創新科技園，為港深的創新科技合作提供了巨大的機遇和平台。他建議港深兩地政府以河套為載體，推進港深創新科技合作。

### 成立高規格專組做好規劃

王國強在提案中的具體建議有五大點，分別是成立高規格專責小組，做好河套區建設規劃；制訂便利政

策吸引國際企業及人才進駐河套；劃出部分河套地區為兩地青年「初創園區」；進一步拆牆鬆綁便利企業；為創科企業提供信貸融資支持。

他認為，要發展好河套區，關鍵是港深兩地政府以及國家的相關部委，能夠通力合作，加強協調溝通，制訂及落實好河套發展的策略和藍圖。為此，他建議成立由特區政府、深圳政府以及國家發改委、科技部、商務部等組成的高規格專責小組，建立有效的政策溝通平台，負責制訂河套的發展綱領，並協調各持份者的意見，解決在發展過程中所出現的分歧，理順河套發展的工作。

王國強認為，河套港深創新科技園能否取得成效，關鍵在於人才，不但要積極培養本土的創科人才，更要廣泛吸納不同國家的人才。河套區可制訂更優惠的政策，不但要在園區內工作的內地人員提供出入境便利，以體現尊重和方便專業人才的發展精神，更應在稅務、入境、簽證、教育以至生活配套等方面作出

更便利的政策及規劃，並且可研究推出更優惠的稅務政策，以吸引更多國際人才進駐。

### 為年輕人初創企業設專區

他指出，河套區應善用香港的環境、配套及人才優勢，吸引更多國內外外科企和研發機構進駐河套，以促進香港與珠三角地區「官產學研」在創科研發及產業化上的合作。例如深圳方面可仿效香港，推出與「創科創投基金」相類的措施，以配對形式共同投資於創科初創企業，鼓勵更多創科企業到河套創科園發展，將河套發展成全國創科人才的集中地。

王國強建議可以在河套「創新及科技園」內劃出部分園區，作為年輕人初創企業的「初創園區」，在區內可提供更加優惠的條款，例如稅務、租金等方面可以更加優惠，並且可研究由兩地政府成立一個「創投



港區全國政協委員王國強建議港深兩地政府以河套為載體，推進港深創新科技合作。資料圖片